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introduction

Jusqu'h présent, il n’y a que deux enquétes qui ont été effectudes au Rwanda a I'échelle nationale
sur les activités économiques des ménages dans le milieu rural. 1f sagit de I'Enquéte Nationale sur le
Budget et la Consommati~n des Ménages (ENBC) en milieu rural, qui a ét§ mende en 1983, et ’enquéte
revenus et dépenses (RD) des ménages agricoles menée en 1990 par la Division des Statistiques Agricoles
(DSA). Le but de cette note est de donner un bref résumé des différences méthodologiques entre les deux
enquéles. Chacun de cus deux enquétes a ses points forts et ses points faibles. L'objectif de cette note n'est
donc pas de critiquer iz méthodologie de 1'une ou 1'autre enquéte, mais plutét de faciliter les comparaisons
eventuelles des resultats des deux enquétes. 1l faut signaler d’office que I'ENBC, étant la premitre enquéte
nationale de ce gerre au Rwanda, a beaucoup ajidé la DSA dans la conception de son enquéte sur les
revenus et dépenses des ménages agricoles,

CObjectifs des deux Enquétes

Les objectifs des deux enquétes étaient differents. L'ENBC, un projet du MINIPLAN, était
principalement concernée par la consommation des ménages, tandis que I'enquéte RD de la DSA, un projet
MINAGRY, était principalement concernée par la production agricole et I'utilisation <ventuelle de cette
production. Les objectifs de ces enqudtes ont beaucoup influencé leurs méthodes de collecte des données,
qui ont, 2 leur tour, influencé les résultats.

Population Cible

L’échantillon ENBC a couvert tous les ménages d’origine africaine (sud du Sahara) du milieu rural.
L’échantillon RD a couvert uniquemment les ménages pratiquant I'agriculture en milieu rural. L’échantillon
RD était plus limité & cause de son oljectif: mesurer la production agricole et sa utilisation. Comme les
ménages non-agricoles en milieu rural ont tendance a étre plus aisés que les ménages agricoles, il y a lieu
de soupgonner que la population cible de PENBC est légtrement plus riche que la population cible de
I’enquéte RD en moyenne.

Echantillonage

Dans leur éxecution, les deux enquétes avaient A peu pras des échantillons de méme taille, et les
méthodes d’échantillonage ont été semblables (voir DSA, novembre 1991 pour un résumé du plan de
sondage pour I'enquéte RD, et MINIPLAN, 1986 pour les informations sur le plan de sondage ENBC).
L’enquéte RD a échaatillonné 1.248 ménages, dont 40 ont été dliminds pendant I'analyse A cause de données
incompletes dd & la mortalité, refus de continuer la participation, et/ou deménagement. L'ENRC a
échantilloné 1.170 ménages, dont 270 ont été choisis pour la collecte intensive des données. Au moment de
I'analyse des données, les analystes de I'ENBC ont pris la décision de laisser tomber les informations sur
les 900 ménages qui n'avaient pas fait 1'objet d’une collectc intensive des données. L'échantillon effectif de
’ENBC n'a donc porté que sur 270 ménages. Nous avons fait une simulation pour comparer les écarts
tvpes des revenus moyens par ménage provenant des deux enquéles en supposant que les mithodes utilisées
pour mesurer le revenu ont té les mémes (voir annexe pour les explications sur la méthode utilisée pour la
simulation). Nous avons trouvé que I’écart type de I'enquéite RD devait étre 35% de celle de I'ENBC dans
de telles conditions, d0 au fait que I'écharitillon de I'ENBC est plus petit que celui de I'enquéte RD. Le
MINIPLAN (1986, p. 119) a publié uue estimation d*écart type pour son estimation du revenu moyen par
ménage: 5.733. Si on suppose un taux d'inflation de 4% par an (milieu rural) entre 1983 et 1990, 1'écart
type du MINIPLAN arrive 4 7.544. L'écart type de I'enquéte RD pour le revenu moyen par ménage rural
en 1990 était de 1.939, ce qui fait qu'en réalité, 1'écart type de I'enquéte RD est 26% de celle de I'ENBC,
L'estimation de I'ENBC a une variance donc encore plus élevée qu’on attendrait sur base de la taille de son
échantillon uniquement. Nous relevons quelques explications pour ce phénomene plus bas. Malgré la
grandeur de I'écart type ENBC, nous avons trouvé que les estimations de revenu par ménage sont

statistiquement diffSrents avec la construction d'un intervalle de confiance de 95% au tour de la différence
entre les deux estimations.
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Unité de Mesure

Dans le contexte actuel au Rwanda et dans d’autres pays en voie de dévéloppement, I'unité de
mesure pose un probléme assez difficile pour ceux qui font des enquétes, parce que les ménages ont
tendance A utiliser les unités qui ne sont pas standards (récipients non-calibrés), Les deux enquétes ont
trouvé des solutions diffirentes & ce problime. L'enquéte RD, étant orientée vers la production agricole, a
donné un seau standardisé et calibré a chaque ménage enquété. Cette solution innovatrice n'était pas
possitle pour I'ENBC, parce que I'ENBC, avec sa orientation vers la consommation, voulait mesurer les
tris petites quaatités qui sort préparées comme repas quotidien par les ménages. La solution de I'ENBC au
probltme des unités était de mesurer le volume de chaque recipient utilisé par le ménage. Ceci implique
eventuellement les erreurs de mesurage, mais il o'y a probablement pas d'autres solutions quand on veut
mesurer les trés petites quantiiés.

Production et Consommation

L’ENBC a estimé la consommation par mesurage de la nourriture préparée. L'enquéteur a visité le
ménage une fois par jour pendant sept jours pour relever ce qui a été preparé, Ce passage de sept jours
était répété quatre fois au cours de I'année, ce qui donne 28 jours au total par ménage. L'ENBC a aussi
visité les ménages pour relever tous les achats et toutes les ventes du meénage pendant une periode de
quatorze jours. Cet éxercice était répété quatre fois au cours de I'année pour un total de 56 jours par
ménage. L’ENBC a comblé les informations sur les acha’s et ventes i I’aide des questionnaires retrospectifs
trimestriels qui ont couvert uniquement les transactions ayant une valeur de plus de 200 FRW. La
production agricole du menage était obtenue en prenant la différence entre la consommation et les achats.
Les passages quotidiens sur la consomm:.tion et les transactions n’ont pas été tres bien échelonnés dans le
temps. Le nombre d’observations était plus ou moins égal selon le trimestre, mais on avait beaucoup plus
d’observations au demier mois du trimestre, parce qu’on a exigé que I'enquéteur fasse tous les passages
avant la fin du trimestre sans spécifier conibien de passages il fallait faire dans chaque mois. Chaque
observation était ponderde sans référence au mois du passage, ce qui fait que les analystes ont donné
beauce:p plus de poids a certains mois que d'autres. Le Tableau 1 montre le nombre de ménages et
ménage-jours enquétés par mois pour I'ENBC. Etant donné la saisonalité de la production agricole, cette
méthode introduit un biais non-négligeable dans les estimations de la production. Il faut dire 2ussi que la
consommation et les transactions d’un ménage varié selon la saison, et que des passages uniques de sept ou
quatorze jours ne captent pas cette variation, ce qui fait augmenter la variance de I'estimation du revenu
moyen par ménage pour I'ENBC.

Tableau 1
Nombre de Hénages et Ménage- jours Enquétés
ENBC (Milieu Rural)

1982 1983
Nov. Déc. Jan. Fév. Mars Avril Mai Juin Jul. Aout Sept. Oct. Nov. Ensemble
Ménages 130 178 77 100 170 97 85 164 123 74 168 161 34 270

Ménage- jours 1383 1908 516 1110 1610 1043 810 1556 1365 469 1593 1526 173 14802
% Ménage-jours 9.3 11.5 3.4 7.5 10.9 7.0 5.5 10.5 9.2 2.8 10.8 10.3 1.2 100.0
Source: MINIPLAN (1986, p. 25)

L’enquéte RD a mesuré la production d’une fagon directe. Les enquéteurs ont visité chaque
ménage une fois nar semaine pendant 52 semaines pour relever la récolte des seize cultures principales du
pays. Les achats et les ventes ont été relevés 12 fois; une fois par mois. L'enquéte RD n’a pas essayé de
mesurer la consommation directe, mais a déduit la disponibilité des cultures pour chaque ménage par la
comparison des productions, acquisitions, et cessions. Cependant il faut noter que I'enquéte RD ignore
I'autoconsommation des cultures mineures et produits d’origine animale dans I’estimation du revenu total du
ménage. L’ENBC a estimé que cette consommation n’est que d’environ 5% de la valeur de la
consommation totale alimentaire.

11 faut noter aussi qu'un point fort de I'ENBC était qu'il a essayé de mesurer les dépenses sur toute
sorte de bien utilisé par le ménage, tandis que ’enqudte RD s'est orientde uniquement vers les produits
agricoles et les intrant L’ENBC est donc la seule source d’information sur les dépenses pour les
vétements, les frais sc 1 35, les impots, etc.



Ventes Nettes Versus Ventes Brutes

1l est bien connu que certains ménages agricoles font les achats et les ventes d’un méme produit au
cours de I'année agricole pour des raisons non-commerciales. Loveridge (1989) a trouvé que 26% des
ménages agricoles achfent et vendent le sorgho, tandis que 37% des ménages agricoles achdtent et vendent
le haricot. il est souvent dit que ces ménages font cela parce qu’ils vendent 2 cause des besoins d'argent
apres la récolte, et puis ils achdtent plus tard parce qu'ils ont besoin de nourriture ou de semences. Ceci
peut tre bien vrai, mais Loveridge (1989, pages 50-51) a postulé des raisons potenticlles additionelles pour
lesquelles une famille peut zcheter et vendre un mume produit au cours de I'année (du moins pour le
sorgho, mais le m&me raisonnement sumit aussi valable pour d’autres cultures).

1) Une mauvaise saison agricole suivie par une bonne saison (la famille achdte du sorgho
simplemeat pour faire la soudure, et se retiouve par la suite avec un excédent qu'il doit vendre).

2) La famille décide de vendre du vieux sorgho de qualité inférieure, et le remplace par du sorgho
acheté de meilleure qualité poar la consommation.

3) La récolte a ¢:¢ vendue, mais la famille a acheté des semences de meilleure qualité pour la
saison suivante,

4) La famille a mal calculé ses besoins en sorgho pour I'année. Des naissanccs inattendues, des
mariages ou des enterrements nécessitent souvent 1'achat de grandes quantités de sorgho pour les
céré.nonies.

5) La famille a récolts et vendu le sorgho hors saison lorque les prix étaient élevés, et a acheté du
sorgho 2 la saison des grandes récoltes lorsque les prix étaient nlus bas,

6) La famille ne veut pas prendre le risque de perdre sa récolte pendant le stockage (problémes de
conservation ou de sécurité).

En fait, on peut considérer le marché ces produits agricoles comme un systeme bancaire pour le
producteur. Quand le producteur a suffisament de production, il peut verser les produits au marché comme
les personnes salariés peuvent verser leur salaire sur un compte bancaire. Quand le producteur a besoin de
produits agricoles, il retire quelque chose du marché, comme les salariés retirent de I'argent de leur compte
bancaire. Mais comne on ne considire pas les crédits bancaires ou les tirages banceires comme faisant
partie du revenu d’un salari¢, il y a également lieu de ne pas considérer chaque transaction faite par le
producteur comme fisant partie de son revenu total. Ce qui est important est sa position nette des achats.
Si le producteur a acheté 2 kitos du haricot et a vendu 10 kilos du haricot, on peut considerer ses ventes
nettes comme 8 kilos ou la différence entre les achats et les ventes. Comme I'enquéte RD était trds
interessée par Ia productivité de I'agriculteur, c'est ainsi qu'on a consideré les ventes de I'agriculteur. Par
contre, I'ENEC n'a considers que les venies brutes dans le calcul du revenu du ménage (les 10 kilos du
haricot dans notre exemple). Ceci fait que le revenu provenant ues ventes des produits agricoles devait atre
supérieur dans I'ENBC que dans I'enquéte RD.

Valorisation de la Production Autoconsommée

Pour estimer le revenu total du ménage, il faut convertir la production qui n’est pas commercialisée
en valeur monétaire. On peut faire ceci avec les prix qui sont observés au cours des transactions
commerciales, mais il faut dans ce cas choisir quel prix utiliser. Le prix regu par le producteur n'est pas
souvent le méme prix qui est payé par le consommateur, parce que le consommateur doit payer les services
de stockage et de transportation qui sont fournis par le commergant. Comme 1'ENBC s'oriente vers la
consommation, les analystes ENBC ont choisi de retenir les prix & la consommation pour valoriser
I'autoconsommation. Comme I'enquéte RD s'oriente vers la production, les analystes ont choisi de retenir
les prix & la production pour valoriser I'zutoconsommation. On peut bien défendre les deux méthodes pour
valoriser la production, mais il faut reconnaitre qu’ils donnent des resultats différents. Comme
I'autoconsommation est la source de revenu la plus importante pour les ménages agricoles, cette différence
entre les deux méthodes influence le niveau de revenu estimé d’une fagon considérable.


http:simpleme.it

Sommaire et Conclusions

L’ENBC et I'enquéte RD ont utilisé des approches assez différentes dans la collecte et I'analyse des
données sur les revenus des ménages ruraux. L'EINRC était orientée vers la consommation, tandisque
I'enquéte RD était orientée vers la production. Ceci explique pas mal de différences entre les deux
méthodes. Le Tableau 2 présente un sommaire des différences entre les deux enquétes. L'experience de
I’ENBC a beaucoup aidé les analystes de I’enquéte RD dans la conception de leur enquéte. Les deux
enquétes ont €€ bien congues, éxecutées, et analsysées pour les objectifs des ministires impliqués, mais les
différences entre les modalités dexecution sont si différentes qu'il n’est pas récommandé de faire les
comnparaisons directes des deux enquétes en vue de tirer les conclusions sur les tendances de I'économie
rurale du pays.

Tableau 2
Résumé des Différences Méthodolgiques

ENBG-RD
#ececcescncatcnnann L L TP #ocvmremecanccncacticaan #ecceccmcacctccnetnaaes +
ENBC RD Effet probable de
ta différence
sur l'estimation
du revenu moyen
$ecvcanncncnencnna. $ecmescecaccacaan. ¥eeecmrescecsnaceccasecann L LR R P P PP 4
Année de collecte 1983 année agricole 1990 !, inconnu
Univers milieu rural ménages agricoles ENBC plus élevé
Echentillon 270 ménages 1208 ménages RD plus précis
Nombre de ménages! wvariable-- stable--1208 RD plus précis
enquétés par mois] 74 & 178
Unité de mesure recipients du seau cal fbré RD plus précis
ménage
Production imputation mesurage direct RD plus précis
52 passages
hebdomadaires
Transactions 14 passages 12 passages inconnu
quotidiens mensuels
dans une
période
restreinte
quatre fois
plus quatre
passages
trimestriels
Consommat {on mesurage direct imputation inconnu
7 passages
quotidiens
a4 cours dfune
semaine, quatre
fois par an
Nombre tous 18 cultures ENBC 5X plus élevé
de produits principoles et plus précis
couvert dans
ltestimation de
L *autoconsomm.
Ventes brutes . nettes ENBC plus élevé
Valeur de prix au prix au ENBC plus élevé
L 'autoconsomm. consommateur producteur
$emermcccaccnncnous $reccccaccncennans $eemretccecarcncnecanrnse $ececctnctanncccccaanns 4
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Annexe
Comparaison du revenu moyen par ménage de I'enquéte RD et celui de I'ENBC

Le texte principal de ce document a trait aux questions sur les différences méthodologiques enire
I'enquéte RD (menée en 1990) et I'ENBC (mende en 1983) dans leur fzgon de mesurer le revenu des
ménages. Dans cette annexe nous étudions si la différence entre P'estimation du revenu moyen par ménage
est statistiquement significative sous la supposition que les données étaicnt collectés de la méme fagon quand
on prend en considération la taille de 1'Schantillon des deux enquétes. On exprime la différence entre les
estimations du revenu moyen par ménage des deux enquétes comme suit:

X, - X,

ol

estimation du revenu moyen par ménage 1983 (ENBC)

Ry
[

estimation du revenu moyen par ménage 1990 (RD)

&
[

En général, la variance de la différence de deux estimations de la moyenne en provenance de deux
¢chantillons différents peut étre exprimée comme suit:

var (x;-X;) = Var(x,) + Var(x,) - 2xCov(X,,X,),

ol

Var (x;) = variance de X,
Var (X;) = variance de X,

Cov(x,,X,) = covariance entre X, et X,

Comme les deux enquétes on!. ét¢ menées indépendement, la covariance entre les deux estimations doit &tre
égale & zéro, ce qui fait que la variance de Ia différence entre les deux estimations du revenu tnoyen par
ménage est tout simplement la somme de leurs variances réspectives.

Le calcul de la variance pour chacune des deux estimations devrait tenir compte des aspects différents du
plan de sondage. Le logiciel micro-ordinateur PC CARP a été employé pour le colcul de la variance des
données RD, parce il prend en considéraiion la stratification et la taille des grappes inclues dans le plan de
sondage de I’enquéte. Ce logiciel calcule aussi I'effet du plan de sondage (en abrégé DEFF d'aprs
I’appellation anglais "Design Effect*), qui est defini comme la variance d’une estimation provenant d’une
enquéte utilisant un échantillon quelconque divisée par la variance d’une estimation provenant de la méme
enquéte mais avec un échantillon aléatoire simple. Le DEFF est une mésure relative de I’efficacité du plan
de sondage. L'estimation du revenu moyen par ménage de I'eaquéte RD 1990 ansi que la variance et le
DEFF corréspondant & cette estimation, calculés avec PC CARP sont les suivants:



x; = 47.199 FRW
Var(x,) = 3.759.760

DEFF(x) = 1,8627

L'écart type de ;, est égal & la racine carré de sa variance, soit 1,939, et le coefficient de variation
correspondant (1'écart type divisé par I"estimation) est 4,1 pourcent.

Nous avons estimé la variance de }'estimation du revenu moyen par ménage par voie d’un sous-échantillon
des données 1990 RD, ce qui simule le plan de sondage ENBC. L’ENBC a utilis€ un échantillon national
de 90 grappes de 3 ménages chacune. Comme I'enquite RD 1990 consiste en 77 DR (Districts de
Recensement) de 4 sousgrappes de 4 ménages chacune, une sousgrappe a été selectionée d'une fagon
aléatoire pour chaque DR, et un ménage &tait €liminé d'une fagon aléatoire de chaque sousgrappe
selectionée. Certaines sousgrappes selectionées disposaient de 3 ménages seulement 2 cause des ménages
dissouts. Dans ce cas, la sousgrappe entidre &tait retenue. Le souséchantillon utilis¢ dans I'estimation de la
variance ENBC a consisté alors en une grappe de 3 ménages dans chacun des 77 secteurs échantillonés pour
I'enquéte RD 1990. Les données sur le revenu de ces ménages étaient alors utilisées dans I'estimation du
DEFF pour le plan de sondage ENBC. Le DEFF pour I’estimation du revenu moyen par ménage de ce
souséchantillon calculé avec PC CARP est 1,2362. Sous la supposition que le plan de stratification et
formation des grapjs sont les mémes, le DEFF basé sur 77 secleurs doit &tre le méme qu'un DEFF basé
sur 90 secteurs,

La variance pour I’estimation du revenu moyen par ménage d’un plan de sondage quelconque est exprimée
comme suit:

a.2
Var,g(X) = |—X (xDEFF,g
Npg

oix:

Vi.‘r,s(x; = variance du revenu moyen d'un plan de sondage (PS) quelconque

Oy = variance de la population pour le revenu du ménage

Rps = nombre de ménages échantillonés suivant un plan de sondage quelconque

DEFF,s = I'effet d'un plan de sondage quelconque sur I'estimation du revenu moyen par ménage

Le ratio des variances pour les estimaticns du revenu moyen par ménage ENBC et 1990 RD peul étre
exprimé comme suit:

02 :
XDEFF,
Varpme(X) _ me] ENBC - (_Pro ) , ( DEFFawc) _
Var,,(x) 0.2 Ngype DEFFy,
—X. |XxDEFF,,
PD



1208 1,2362
= =3 7
(231)x(1,8627) +47,

o les indices ENBC et RD indiquent les deux enquétes.

La yvariance de Iestimation du revenu moyen par ménage avec le plan de sondage ENBC peut &tre estimée
par’la multiplication de la corréspendante variance provenant de I'enquéte 1990 RD par ce ratio, comme
suit:

Varppe(X) = 3,47 x Varpg,(X) = 3,47 x 3.759.760 = 13.046.366

Ceci correspond A un coefficient de variation de 7,7 pourcent en reférence du revenu moyen par ménage de
V'enquéte 1990 RD. Quand on applique ce coefficient de variation & I'estimation du revenu moyen par
ménage ENBC (ajusté pour I'inflation) de 71.534, nous obtenons un &cart type de 5.508 et une variance
correspondaute de 30.339.364. Cecj est une estimation de la variance plus appropriée puisqu’elle fait un
ajustement pour la grandeur des valeurs qui sont comparées.

Par voie des definitions spécifiées antéricurement, la différence estimée entre le revenu moyen par ménage
ENBC et 1990 RD est:

X, ~ X, =71.534 - 47.199 = 24.335

La variance de cette différence estimée peut &tre calculée par voie de la formule de la variance spécifiée
antérieurement:

Var(x,-x,) = Var(x,) + Var(X,) =

= 30.339.364 + 3.759.760 = 34.099.124

L'écart type pour cette différence estimée est la racine carrée de la variance, soit 5.839. L'intervalle de
confianco de 95% correspondant est alors:

24.335 £ 1,96 x 5.839

Ceci donne un iatervalle de confiance ayant une limite inféricure de 12.891 Frw et une limite supérieure de
35.779 FRW. Etant donné que cet intervalle ne contient pas zéro, on peut tirer la conclusion que la
différence entre les deux estimations du revenu moyen par ménage est statistiquement significative (sur bass
uniquemment des erreurs de sondage). Cependant, les biais provenant des différentes méthodes de collecie
de données entre les deux enquétes est probablement plus grande que I'erreur de sondzge correspondant.



